责任编辑:朱百强 美编:朱振涛 校对:李斌

黄土地变成水果园

——千阳县探索发展生态农业纪实

本报记者 庞文渊



春节刚过,站在千阳县 城关镇千川村山顶眺望,只 见湖水碧波荡漾,湖畔一座 座白色塑料大棚特别醒目。 记者随后来到一座大棚内, 只见金灿灿的不不知, 注册"千湖丑橘")挂满好的 游客络不绝,"千湖丑橘" 成了"香饽饽"。游客王阳也 说:"真没想到,在千田也 能种出好!"

全县苹果总产值突破18亿元

千阳县地处黄土高原 沟壑区,属国家六盘山片区 和陕西省扶贫开发重点县, 2019年5月,实现整县脱贫 摘帽。近年来,千阳县持续 优化营商环境,深化"放管 服"改革,成功引进海升、 华圣、木美土里等果业龙 头企业安家落户。这些龙 头企业的入驻,带来了新 理念、新技术、新模式,激 活了全县果业大发展。目 前,全县矮砧苹果建园面 积、苗木面积分别达到13 万亩和3万亩,成为全国 最大的矮砧苹果生产基地 和苗木繁育基地,世界一 流的全自动分拣线、气调 库、果汁加工生产线同步 建成,现代果业全产业链基 本形成,并组建技术团队, 跨省出国推广矮砧模式,在 云南昭通、新疆阿拉尔等地 推广,苗木出口吉尔吉斯斯 坦。2020年,全县苹果总产 值突破18亿元。

在发展苹果主导产业的同时,千阳县依托现代化农业龙头企业,引进樱桃、葡萄、丑橘、芒果等新品种,让黄土地变成"水果园"。木美土里生态农业有限公司就是这片黄土地上盛开的一朵奇葩。

让好水果卖个"好价钱"

橘生淮南为橘,生于 "淮北"亦为橘。如今,在千 湖畔的大棚里,6000多个 成熟的"千湖丑橘"压弯枝 头,原计划销售15天,可不 到一周时间,就被慕名而来 的游客抢购一空。

木美土里公司董事 长刘镇说,"千湖丑橘"之 所以能在北方千阳栽植成功,是尊重科学、精心管理 的结果。

据了解,2017年,该公司开始在千川村建成高端水果试验大棚,培育不知火丑橘、爱文芒果以及阳光玫瑰葡萄等。尤其丑橘在北方种植难度较大,技术人员在科学管理中,混配进口泥炭

土、微生物菌肥等进行土壤改良,利用水肥一体化灌溉系统充分给水给肥,时刻监测大棚温度、湿度,创造适宜丑橘生长的环境。2020年3月橘树开花,2021年2月丑橘成熟,一上市,一个

丑橘就卖到了20元左右。

大棚试验成功的"干湖丑

橘",收入超过10万元。

记者在爱文芒果大棚内看到,一个个盆盆罐罐里,栽着一棵棵绿油油的芒果树,技术人员正在观察水肥和温度,今春将开始移栽;阳光玫瑰葡萄大棚里,胳膊粗的主干整齐排列,枝干悬挂在铁丝网上,枝头发出了芽孢;樱桃大棚犹如足球场般大,技术人员正在修剪枝条。

让山乡变成"绿色银行"

"干湖丑橘"在千阳试 种成功,为全县打造"水果 之乡"闯出了新路子。县上 在新品种、新技术、新农民、 新文化上持续加力,让山乡 变成"绿色银行"。

木美土里公司斥资 1100万元,买断了西北农 林科技大学精心培育的 "瑞香红"苹果新品种。春节 前,公司与县政府成功签 订6000亩"瑞香红"苹果示 范园项目,同时,大力发展维纳斯黄金、瑞阳、秦韵等苹果新品种,探索日本项级爱文芒果、阳光玫瑰葡萄大棚栽植,引进日本最优质的布鲁克斯、美早等樱桃新品种。通过不断试验、示范,培育出适宜本地生长的早、中、晚熟品种,并向全国推广辐射。

公司采用国际先进的 限根栽植技术,精准施肥供 给,提高土壤有机质含量, 改善土壤酸碱度,调整土壤 结构,给丑橘、樱桃等提供 足够的营养,打造高端水果 示范基地。

为了培养乡土人才, 木美土里公司提供8万 元年薪,鼓励脱贫户和返 乡务工人员入园务工,承 包设施大棚或果园,打造 一支永远不走的"千阳师 傅"。今年33岁的李必强, 家住高崖镇东坡村,过去 一直在广州打工。当他得 知木美土里公司用8万元 年薪吸引返乡青年创业, 毅然回乡,通过招聘进入 公司学习苹果作务技术。 他说:"真没想到,出门几 年,家乡变化真大,能招来 这么好的企业。年薪8万, 让我眼睛有点发红,走南 闯北打零工,不如回乡创 业干一番事业。"目前,像 李必强这样拿年薪的回乡 创业新农民已有80多名。

文化是企业发展之魂, 木美土里公司在项目区内, 融入农耕文化、特色产业、 乡村旅游、青山绿水等元 素,将文化展示、乡土观光、 乡野休闲、乡俗体验、乡居 度假等功能集于一体。

木美土里公司总经理 王万录告诉记者,目前,公 司实施干湖林海、石鼓娃建 记完,流转二地 3000 亩,相 继建成了有机樱桃采摘园、相 继建成了有机樱桃采摘园、有机苹果示范园、高端水规 有机苹果示范园、高端水规 与提效益并举,让荒山秃岭 披上了"绿装"。

饭上了绿袋。 干阳县依托龙头企业的示范带动,让南方水果在北方落地生根,无疑为我市山区县打造"水果之乡"探索出发展新路径。

为打造国际化城市插上双翼

宝鸡综合保税区、阳平铁路物流基地成对外开放新高地

本报讯 前不久,宝鸡综合保税区正式通过国家八部委验收,首趟中亚货运班列从阳平铁路物流基地发出。这标志着宝鸡为打造"一带一路"上的国际化城市插上"双翼",为高质量发展奠定了坚实的基础。

阳平铁路物流基地计划总投资20亿元,其中一期工程投资9.7亿元,项目涉及铁路口岸作业区、商品汽车作业区、集装箱、冷链及笨大货物作业区、钢材加工中心、综合服务区、仓储区、电商物流

中心等,形成集商贸流通、物流仓储、管理服务、生产经营、商业服务五大功能于一体的现代化铁路物流园区。自初步建成投运以来,从这里累计发运货物 12000 余吨、吉利整车 1800 余辆。

12月26日获得国务院正式批复 这既是宝鸡主动融入"一带一路 大格局,做大做强陆港新城、空港 新城、综合保税区、会展中心四大 开放平台的重要支撑,也是正在 规划建设中的宝鸡国际港务区的 重要板块,总规划面积3.22平方 元,6项必验工程建设基本完成, 基础配套功能加快完善,已有20 户企业入区落户,总投资35亿元, 涉及 3D 打印钛材、电子电器、纺 织及体育用品研发生产、农副产 品进出口贸易、国际冷链等领域。 宝鸡综合保税区将成为宝鸡经济 合作交流先行区、产业转移承载 区、创新辐射核心区。

本报记者 庞文渊



快递不打烊 年货寄乡愁

宝鸡年货节线上销售额 5.76 亿元 同比增长 56.35%

本报讯 日前,记者从市商务局了解到,"春节年货节"期间(1月20日-2月17日)宝鸡线上年货销售额达5.76亿元,同比增长56.35%。

箱酒。"程春利说。

今年,还有个特殊的年 一外卖年夜饭。作为一种全 新的消费方式,外卖年夜饭成为 一大亮点。市区某酒店的相关负 责人告诉记者,第一年尝试年夜 饭外卖,他们今年送出了15桌 以后还将常态化推出。今年线上 餐饮的需求比较大,某大型外卖 平台宝鸡地区的相关负责人告诉 记者,今年春节宝鸡线上餐饮环 比增长30%,很多餐饮企业都没 有休息,推出了线上大促和春节 档套餐。艳阳天总经理王军兵对 记者说,今年春节期间,外卖成为 他们意想不到的一块收入来源, 每天的外卖订单有100多单,臊 子面、面皮、肉夹馍、韭菜合、搅团 等外卖量比较大。

本报记者 王玲

宝鸡特色食品(面皮)产业园项目开工

计划投资 4.5 亿元

本报讯 如何让擀面皮成为助力宝鸡经济社会高质量发展的大产业? 近日,计划投资 4.5亿元的宝鸡特色食品(面皮)产业园项目在蟠龙高新区开工。

宝鸡特色食品(面皮)产业园占地面积 152.63 亩,由宝鸡擀面皮加工区、宝鸡特色食品加

本报讯 牛年春节,电影行

业迎来了开门红。记者从我市 有关方面了解到,从正月初一

到初七,共有40.6万宝鸡人走

进电影院,平均每9个宝鸡人

中就有一个观看春节档电影,

全市电影总票房收入达到 1664

市民选择与家人一起观影,感

受阖家团圆的节日气氛。春节

期间的一个晚上,记者在宝鸡

高新区一影城看到,等待进场

观影的市民至少有百余人。正

今年春节期间,我市许多

工区、电商孵化中心、物流配送中心、食品检测中心、技术研发培训中心、宝鸡擀面皮文化传播中心七大板块组成,预计2023年产业园区建成后,将培育出宝鸡擀面皮龙头企业20余户,预计年产值20亿元左右,新增就业岗位1000多个。

据了解,开工前期已有宝鸡市香味氏族餐饮文化管理股份有限公司、宝鸡和渲得餐饮文化管理股份管理有限公司、宝鸡市富方圆食品机械有限责任公司等企业签订入驻协议,同时多家意向企业正在积极对接洽谈中。

宝鸡特色食品(面皮)产业

园项目负责人介绍:"该项目建成后将全力打造宝鸡擀面皮产业工业化、标准化示范基地,有效弥补宝鸡擀面皮产业链配套短板;此外,园区还将带动臊子面、锅盔、辣椒等宝鸡特色小吃共同走出去、组团闯市场。"

本报记者 罗锐

我市40多万人春节走进电影院

在检票入场的周女士告诉记者,她带父母一起来看《你好,李焕英》,"朋友推荐的,特别适合家人一起看。"

今年的7部贺岁片中,《唐 人街探案3》延续了一贯的喜 剧风格,市场期待值高,在我市 7天取得了696.6万的不俗票 房收入;贾玲首次导演、主演的 《你好,李焕英》,以真挚的情感 表达,引发了人们的共鸣,成为 春节档的一匹黑马,在我市票 房收入也达到630.7万元。

据了解,尽管市民观影热情很高,但我市各大影院的上座率仍然控制在75%以下,全市

29 家电影院都能按照疫情防控的要求,每日开店前、闭店后,对影厅进行彻底清洁消毒并通风换气,设置免洗消毒液、消毒湿巾等,同时,要求每一位观影的市民出示健康码、自觉配合测量体温及佩戴口罩,保证了假日观影的安全。 本报记者 郑晔



岐山掀起春季抗旱热潮:

灌溉农作物6.4万亩

本报讯 连日来,岐山县掀起春季灌溉抗旱热潮。从1月中旬开始至目前,全县已灌溉小麦5.1万亩、经济作物1.3万亩。

时下正是春灌的最佳时机。2 月 21 日中午,笔者在岐山县雍川镇解刀村,凤鸣镇朝阳村、孝陵村看到,田间地头随处可见农民开闸取水引流入田的忙碌身影。他们挥掀勾槽引水,浇灌着自家的麦田、樱桃园(见上图)、油菜等,为夏粮增产丰收打下了坚实基础。 据了解,去冬今春以来,岐山 县抢抓冯家山水库放水的有灌、河灌、筑动群众采取井灌、喷灌、管 灌、微灌、沿渠搭泵等多种形式, 抗旱灌溉。县水利部门整修技术改 科学调配水量,搞好抗旱技术合改 革的基础上,不断完善灌溉、科学灌溉, 位到灌溉计量精准,严格执白水、 放心水。(巨涛 马春林 张世龙)